
TORNATA DEL 20 NOVEMBRE 1865 

PRESIDENZA DELL'AVV. ZACCHERONI, DECANO D'ETÀ. 
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L'adunanza ha principio alle ore 1 1/2 pomeridiane. 

INSEDIAMENTO DELL'UFFICIO PROVVISORIO 
DI PRESIDENZA. 

ZACCHERONI, presidente. Signori, nella adunanza prov-
visoria non essendosi nominato che il presidente di 
età, onde costituire l'ufficio di presidenza è indispen-
sabile indicare i segretari. 

Nella costituzione degli uffìcii provvisori delle pas-
sate Legislature non vi erano che quattro segretari ; 
ora, essendo cresciuto di molto il numero dei deputati, 
epperciò il lavoro dovendo essere maggiore, io, onde 
lo si spedisca prontamente, mi faccio un dovere di 
proporre alla Camera la nomina di sei segretari. 

Prima però di adottare questa determinazione, de-
siderando io di essere in tutto agli ordini della Camera, 
le domando se intenda accogliere la proposta che, in-
vece di quattro, si nominino sei segretari. 

Voci. Sì! sì! 
Z A C C H E R O N I , p r e s i d e n t e . Allora saranno nominati sei 

segretari. 
Da una nota che mi viene sottoposta, trovo tra i 

deputati più giovani : 
1° Il signor Corsini, di anni 30; 
2° Damiani, di anni 30 ; 
3° Rasponi Achille, di anni 30 ; 

Rogadeo, di anni 31 ; 
5° Farmi, di anni 31 ; 
6° Mannetti, di anni 32. 
Il signor Rogadeo non essendo presente, segue il 

nome del signor Mancini Gerolamo, d'anni 32. 
Prego i signori segretari iuniori di recarsi al seggio 

per prendere il loro posto. 
(I signori segretari si recano al loro seggio.) 
L'ufficio della presidenza è costituito. 
Onorevoli colleghi. Il privilegio dell'età mi ha pro-

curato l'altissimo onore di presiedere, nelle sue preli-
minari operazioni, la seconda Legislatura italiana. Non 
avendo parole sufficienti per esprimere lo stato, la 
commozione dell'animo mio, permettetemi, o signori, 
vi preghi caldamente del cortese vostro concorso, della 
vostra indulgenza. Aiutato da ciascuno di voi, meno 
diffìcile e più spedito riuscirà il nostro compito, nè io 

avrò a rimproverarmi la povertà delle mie forze, nè la 
mia inesperienza. Ma perchè il tempo urge, e l'Italia 
aspetta impaziente da'suoi nuovi rappresentanti i prov-
vedimenti che saremo per adottare, onde por riparo 
alle gravissime contingenze in cui versiamo, non vo-
lendo maggiormente abusare della bontà vostra, per-
mettetemi che vi dica essere necessario che ci occupiamo 
próntamente e di proposito dello sbrigo sollecito della 
verificazione delle elezioni. 

SORTEGGIO DEGLI UFFIZI — INVITO DI ADUNARSI NEI 
MEDESIMI P E R LA VERIFICAZIONE DEI P O T E R I . 

ZACCHERONI, presidente. Si procederà al sorteggio 
degli uffizi. 

BELLAZZI. Chiedo di parlare. 
ZACCHERONI, presidente. Ha la parola l'onorevole 

Bellazzi. 
BELLAZZI. Prima di procedere all'estrazione a sorte 

degli uffizi, pregherei la Presidenza a voler dichiarare 
se la riunione dei deputati negli uffizi avrà luogo im-
mediatamente dopo compiuto il sorteggio ; nel caso 
affermativo, come spero, attesa l'urgenza dei lavori, 
pregherei pure di voler dare le disposizioni necessarie 
affinchè un sufficiente numero di liste manoscritte 
portanti i nomi dei deputati componenti i singoli uf-
fizi sia esposto nei locali attigui all'aula, onde i de-
putati, che per avventura escissero durante il tempo 
piuttosto lungo dell'operazione del sorteggio, possano 
conoscere in tempo utile l'ufficio nel quale dovranno 
convenire. 

ZACCHERONI, presidente. Io aveva già prevista la cosa, 
e, terminato il sorteggio, mi proponevo di pregare la 
Camera a volersi immediatamente riunire nei propri 
uffizi per costituirsi. Mi proponevo altresì di pregare i 
signori deputati a volersi trattenere negli uffici il 
tempo che è necessario alla Segreteria onde possa di-
stribuire i verbali delle elezioni ai vari uffizi. 

Inoltre mi proponevo di pregare la Camera di vo-
lersi allontanare alquanto da ciò che si è praticato per 
lo addietro, avendo molte elezioni da esaminare. Mi si 
dice che ne siano in pronto da 270; è quindi necessa-
rio che gli uffizi abbiano il tempo che basta per fare 
quest'esame e portare alla Camera materia sufficiente 
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di un'utile e lunga discussione. Quindi sarebbe stato 
opportuno, da quanto mi viene riferito, di accordare 
alla Camera un intervallo di almeno due giorni ma 
prendendo in considerazione ciò che io diceva poco 
anzi, e pregando i signori deputati a voler aspettare 
che si faccia questa distribuzione, li inviterei a voler-
sene occupare oggi stesso, domattina e al pomeriggio, 
onde non vi sia che un sol giorno di vacanza tra l'una 
e l'altra seduta. Questa sarebbe per me cosa gratis-
sima, e spero che i signori deputati dal canto loro 
faranno quanto sarà necessario perchè mercoledì si 
possa tenere una seduta profìcua e spedire un numero 
notevole di elezioni ; quindi la seduta pubblica io la 
fisserei per mercoledì. 

E giacché sono su quest'argomento, siccome le gior-
nate sono cortissime, e le sedute cominciano ad un'ora 
alquanto avanzata, pregherei i signori deputati ad es-
sere puntuali, e sopratutto assidui. Mi vergognerei di 
aggiungere altre parole per istimolare lo zelo dei miei 
onorevoli colleghi. 

Si procede al sorteggio degli uffici. 
' (Il segretario Farini procede al sorteggio) (1). 

Il sorteggio è terminato. 
Debbo di nuovo pregare i signori deputati di aver 

la compiacenza di aspettare nella sala vicina un dieci 
minuti almeno, perchè si abbia tempo di stampare gli 
elenchi. 

Tostochè questi si avranno, i signori deputati si 
raduneranno negli uffici per procedere alla loro co-
stituzione ; quindi si stabilirà P ora delle successive 
riunioni. 

La tornata pubblica sarà, come dissi, mercoledì al 
tocco preciso. 

La seduta è sciolta alle ore 3. 

o ELENCO GENERALE DEI D E P U T A T I 

distribuiti in nove uffizi addì 20 novembre 1865» 

UFFIZIO I. 

Aliprandi — Betti — Berardi — Bottero — Gasti-
glia — Castelli Federico — Chiaves — Cognata — 
Corsini Paolo — Coppino —- De Boni — De Biasio Ti-
berio — De Vincenzi — Ferrantelli— Guerrieri Gon-
zaga — Leonii — Marchetti — Mauro Domenico — 
Morclini — Matina — Marchione — Monzani — Papa 
— Pelagalli — Pizzi — Pisanelli — Plutino Antonino 
— Poisinelli — Pulce — Rizzari — Romano Liborio — 
Ruschi — Romano Giuseppe — Scolari — Serpieri — 
Seismit-Doda Federico — Sebastiani — Tecchio — 
Tenca — Testa — Torrigiani — Torre — Toscanelli 
— Visconti-Venosta Emilio — Zini. 

Presidente, MORDINI — Vice-presidente, TECCHIO 
Segretario, DE BONI. 

UFFIZIO IL 

Abbignente — Airenti — Amaduri Vincenzo — An-
dreucci — Bandini — Bartolucci — Bianchi-Mina — 
Bossi — Brunetti — Cappelli — Caldesi :— Calvanese 
— Camerata-Scovazzo —- Cipriani — Corsi — Costa 
Antonio — Del Re — Errante — Ferraris — Giano-
glio — Gibellini — Coretti — Grillenzoni — Jacini 
Lazzaro — Mannetti — Massa — Marzi — Musolino 
— Napoli — Panattoni —Pepoli — Petitti —Pieri — 
Piolti-De-Bianchi — Pescetto — Praus — Ranieri — 
Rasponi Gioachino — Rossi — Salvagaoli — Spaventa 
— Tommasini — Vollaro — Zirlili. 
Presidente, PANATTONI — Vice-presid., ANDREUCCI 

Segretario, LAZZARO. 

UFFIZIO III. 

Agnini — Allievi — Beneventano — Bei tea —Bian-
chi Celestino — Biancheri avvocato — Bertolucci — 
Bracci — Brida — Brofferio — Cannella :— Casaretto 
— Castellani —- Cattaneo — Cocconi — Corsini Tom-
maso — De Biasio Filippo —• Del Medico —• Ercole 
—• Fabrizi — Fiastri —- Gravina — Lo Monaco — Lo-
vito — Lualdi — Marcone •— Mazzucchi — Minghetti 
— Miceli — Monti Coriolano — Morelli Giovanni — 
Mozzoni — Pace —• Pettinengo — Polti — Protasi — 
Rasponi Achille — Romanelli — Sabini — Salaris — 
Speciale Antonino — l'ornielli — Viora — Zanardelli 
— Zaccheroni. 
Presidente, MINGHETTI — Vice-presid., CASARETTO 

Segretario, SALARIS. 

UFFIZIO IV. 

Bertolami — Briganti-Bellini Bellino — Bixio — 
Cadolini — Cancellieri — Cantù — Cantoni — Capone 
— Carbonelli — Carboni — Carini — Carletti-Giam-
pieri — Cordova — Curzio —- Damiani — D'Aste — 
Demaria — De Meis — Del Giudice —- Facchi —-
Ferrara — Fossa — Garibaldi — Gigante — Luzi 
— Marolda-Petilli — Maurigi — Mazzarella — Nisco 
— Peluso — Pescatore — Petrone — Pissavini — 

Puccioni — Ricciardi — Ripandelli —- Rubieri — 
Serra Luigi — Sgariglia — Sommeiller — Spinelli — 
Toscano — Venturelli — Vinci — Visocchi. 

Presidente, CORDOVA — Vice-presidente, BIZIO 
Segretario, VENTURELLI. 

UFFIZIO V. 

Araldi — Ara — Bacioni — Baino — Baracco — 
Basile — Bertini — Biancheri ingegnere — Borsarelli 
— C affisi — Cairoli — Calandra — Checchetelli — 
Colocci — Gonfalone — Cortese — De Benedetti — 
De Cesare — De Filippo — De Riso — Di Roccaforte 
— D'Ondes Reggio — Giordano Francesco — Giuliani 
— Giustinian — Greco-Cassia — Grella — Guttierez 
— Legnazzi — Maccabruni — Maiorana — Maggi — 
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Mancini Stanislao — Morosoli — Musmeei — Nicotera 
— Pasella — Rega — Ronchey —S elidati— Spur-
gazzi — Tonelli — Vecchi — Villa Tommaso — Villa 
Vittorio. 
Presidente, MANCINI STANISLAO — Vice-presidente, 

DE FILIPPO — Segretario, BERTINI. 

U F F I Z I O VI. 

Albicini — Amaduri Luigi — Avitabile — Arnulfi 
— Barca — Bargoni — Boggio — Boncompagni — 
Borgatti — Botticelli — Castelli Luigi — Corticelli 
— Damis — De Capitani — De Caris — Deodato — 
Ercolani — Farina — Ferracciu — Genero — Griffini 
— Guastalla — Guerrazzi — Guglianetti — La Mar-
mora — Lanza Giovanni — Magnone — Malenchini 
— Martini — Negrotto — Olivieri — Oliva — Or-
lando — Perez — Piola — Plutino Agostino — Salo-
mone — Scoti - Serristori — Sirtori — Spanò-Bol-
lani — Sprovieri — Tamaio — Varese — Volpe. 
Presidente BORGATTI — Vice-presidente, BARGONI 

Segretario, NEGROTTO. 

UFFIZIO VII. 

Accolla — Acquaviva — Bellazzi — Bertolino — 
Bove — Broglio — Caccioppo — Castagnola —Cic-
carelli — Conti — Costa Luigi — Crispi — Cugia — 
Cuzzetti — De Luca — Di Monale — Fazio-Salvo — 
Finali — Grattoni — Lanza-Scalea — Maiuri — Man-
cini Gerolamo — Marazio — Martire — Massarani — 
Mauro Ferdinando — Mellana — Melegari — Monti 
Francesco — Morini — Mussi — Muzi —- Paparo — 
Peruzzi — Rattazzi — Ricci Giovanni — Robecchi — 

Rorà — Samaritani — Sanguinetti — Scalini — 
Seismit-Doda Luigi — Siccardi — Viacava — Visone. 
Presidente, RATTAZZI— Vice-pres., RICCI GIOVANNI 

Segretario, BELLAZZI. 

UFFIZIO VIII. 

Arcieri — Asproni — Briganti-Bellini Giuseppe — 
Brignone — Calvino — Carrara — Castelli Demetrio 
— Correnti — Corte— Cedrelli — Cumbo Borgia — 
Danzetta — De Blasiis — De Witt — Del Zio — Gigli 
— Giordano Luigi — Giunti — Grossi — La Masa — 
La Porta — Macchi — Mari — Molfìno — Morelli 
Donato — Morante — Pianciani -— Restelli — Riberi 
— Ricci Vincenzo — Rogadeo — Sabelli — San Do-
nato — Schininà — Scipio — Sella — Semola — 
Serra.-Cassano — Trigona — Ungaro — Valerio — 
Valitutti —• Vegezzi — Zuppetta. 

Presidente, MACCHI — Vice-presidente, ASPRONI 
Segretario, LA PORTA. 

UFFIZIO IX. 

Andreotti — Angeloni — Balsano — Berti — Berti-
Pichat — Bichi — Calvo — Camerini — Camozzi — 
Casarini — Catucci — Chiassi — Colesanti — Crisci 
— D'Amico — D'Ancona — De Biasio Scipione — De 
Martino — Depretis — Farini — Ferrari — Fiorenzi 
— Golia — Mantegazza — Martinelli — Mezzacapo 
— Mongenet — Orsetti — Orsini — Paini — Pancia-
tichi — Pugliese Giannone — Raffaele — Ricasoli — 
Silvestrelli — Silvani — Spasiano — Speciale Mar-
tino — Strada — Tedeschi — Torelli — Tozzoli — 
Trevisani — Visconti-Venosta Giovanni. 
Presidente, DEPRETIS — Vice-presid., BERTI-PICHAT 

Segretario, SILVESTRELLI. 


